Procvicovaci ukol ¢.6 - Zadani

Ucebnice: Pruvodce zdkladnimi statistickymi metodami, M.Budikova, M.Kralova, B.Maros, ISBN-
978-80-247-3243-5

Pozndmka: Postupy piiklada fadné okomentujte :).

Stara latka

Piiklad €.1: Zivotnost baterie v hodindch je ndhodng veli¢ina, kterd ma normélni rozlozeni se
sttedni hodnotou 300 hodin a smérodatnou odchylkou 35 hodin. Jaka je pravdépodobnost, ze nahodné
vybrana baterie bude mit zivotnost

(a) aspon 320 hodin?
(b) nejvyse 310 hodin?
Nakreslete graf hustoty normélniho rozlozeni N(300; 35%) a rfadné ho popiste (ne ve smyslu slovniho

komentare, ale ve smyslu popisku os atp.).

Nova latka
Priklad ¢€.1:
(a) X ~ N(15,25). Najdéte pomoci R 0.1-kvantil a interpretujte.

(b) X ~ N(—6,13). Najdéte pomoci R 0.1-kvantil a interpretujte.

Déle najdéte pomoci R:

Nésledujici dva piiklady muzete spocitat bud rucéné, nebo je zkusit naprogramovat v Rku. Zalezi
na vas, cemu dédte prednost. Samoziejmeé je muzete spocitat i rucné i na papir, ja budu jenom rada :).

Priiklad ¢.2: Sponzor se rozhodl, Zze se zviditelni finanéni podporou archeologického a antropolo-
gického vyzkumu a rozhodl se podpofit zkoumani ¢ty neotevienych hrobek. Archeologové pracuji
systematicky a rozhodli se, ze hrobky prozkoumaji jednu po druhé. Sponzor chce mit jistotu, ze jeho
penize neprijdou nazmar a ze se jejich zkouméanim také trochu zviditelni. Proto se rozhodl, Ze na
otevieni kazdé nové hrobky piispéje pouze tehdy, nebude-li zjisténo, ze predesla hrobka byla v mi-
nulosti vykradena a zni¢ena vandaly. V opa¢ném piipadé finance pozastavi a archeologicky pruzkum
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bude prerusen kvuli nedostatku financi. Postupné se tedy oteviraji jednotlivé hrobky. Predpoklada
se, ze kazda z hrobek bude s pravdépodobnosti 0.8 zapeceténa a neposkozena. Nahodna velicina X
udava pocet hrobek, které byly archeology a antropology otevieny. Vypoctéte stfedni hodnotu a
rozptyl nahodné veliciny X.

Ndpovéda: Hodnoty pstni fce se stanovuji nasledujicim zpusobem:
X = 1)...pst, ze po otevieni 1.hrobky se zjisti, Ze byla vykradena a vyzkum se pozastavi =

(X = 2)...pst, ze prvni hrobka bude v poradku a druhd bude vykradena, tedy pst, ze prvni je v
poradku (0.8) krat pst, ze druhd je vykradena (0.2) = P(X =2) =0.8%0.2 =0.16

P(X = 3)...pst, ze prvni i druhd hrobka bude neposkozena (0.8%0.8) a tfeti bude vykradena (0.2)
= P(X =3) = 08+0.8502=0,128

P(X )...je soucet dvou psti a sice psti, ze 1., 2. a 3. hrobka je v porddku a 4.hrobka je vykradena
+ pst, 7e ani jedna ze 4 hrobek nenf vykradena. P(X =4)=0.8%%0.2+ 0.8 =0.512.

Vysledek: EX = 2.952; DX = 1.47

Priklad ¢.3: Zkoumali jsme potomky kosmani. Ndhodna velicina X udava pocet manzelskych
potomku, které samice porodila a nahodna veli¢ina Y pocet nemanzelskych potomku, které samice
porodila. Je zndma simultdnni pravdépodobnostni funkce m(z,y) diskrétnitho nahodného vektoru
(X,Y): Vypoctéte koeficient korelace manzelskych a nemanzelskych potomku.

Tabulka simultanni pstni fce 7(X,Y)
X - pocet manz.p. Y - pocet nemanz.p.
1 2 3
1 0.2 0.04 0.01
2 0.15 0.36  0.09
3 0.05 0.1 0.0

# Pomocne vysledky mezivypoctu:
# marginalni pstni fce:

#pX

0.25 0.60 0.15

#pY

0.4 0.5 0.1

#EX
[1] 1.9
#EY

[1] 1.7
#DX

0.39

#DY

[1] 0.41
#C(X,Y)
[1] 0.11
#R(X,Y)
0.275086



